

# 与孩子们一起欢笑

——记前进中的岳阳市妇幼保健院儿童保健与康复医学中心

本报记者 梁湘茂 通讯员 王礼保 余丹

成年人是否还记得孩提时代被医生打针时凄厉的叫喊？雪白的墙壁、白大褂的身影、细长而尖的针头，总是让人不寒而栗。在岳阳市妇幼保健院儿童保健与康复医学中心二楼门诊，却是另一幅情景：漫天的粉红桃花，墙上的“打地鼠”，还有墙饰漫画齐天大圣孙悟空、海豚、狮子王、老虎、大熊猫……更令人印象深刻的是医务人员被称为“医生护士”，而被称为“老师”，“老师们”一身温暖的黄衣，脸上漾着笑，温声细语，仿佛孩子们走进的不是一家医院，而是一座儿童乐园。

十月仲秋，记者走进岳阳市妇幼保健院儿童保健与康复医学中心，采访患儿家属、医务人员、中心主任、院党委书记，了解这家医院正是以“三专”（专家、专科、专情）铸造儿童保健医学品牌，护航祖国花朵健康成长，与孩子们一起欢笑——

## 专家 以科研促进临床，以临床反哺科研

2023年10月10一大早，岳阳县许女士抱着两岁零九个月的孩子佳佳走进该中心二楼门诊。

上午8时，佳佳要参加江老师的ICF-ESL（促进儿童言语沟通能力发展的综合性康复疗法）活动，8时30分参加感觉统合训练，9时参加脑循环治疗，9时40分上大课，10时10分上小组课，10时50分参加赵老师的个性化IEP技能训练，11时20分参加口肌训练……一个上午安排得满满当当。

“孩子一岁零七个月我们才发现宝宝很特殊，”许女士说，“那时孩子无意识发声，不听指令，乱跑，叫也不回答，不知道水是冷还是烫，后来我们带到这里，才发现患上了自闭症。”

从两岁零四个月到两岁零九个月，从自闭症ESL无语言期，到自闭症ESL单词词组期，再到自闭症ESL句子萌发期，许女士像上班一样准时，抱着孩子在该中心做了六个月康复。如今，孩子口齿清晰了，词汇也越来越多了，会说“爸爸，我要喝水”，慢慢会自我介绍了。

“ICF-ESL为我中心的特设诊疗，该疗法是以黄昭鸣博士为首的华东师范大学言语听觉科学专业团队与我中心合作研发落地的一项国际领先、国内首创、完全自主知识产权的核心技术，针对孤独症儿童促进儿童早期的社交沟通行为，激发沟通动机，培养沟通能力。”该院儿童保健与康复医学中心主任罗滔介绍。

2020年5月，在黄昭鸣博士及其团队多次亲临现场指导下，该中心创办了“特殊儿童医学·教育康复中心”，采用符合国际先进的ICF言语语言康复整体解决方案，研发专门针对2至7岁智力障碍、听力障碍、孤独症、轻度发育迟缓、情绪行为问题、注意力不集中等特殊儿童的康复教育训练课程，投资上千万购置先进的设施设备，让特殊儿童在良好的环境中，在构音、早期语言、言语嗓音、语言认知、心理行为、情绪控制、听觉听处理、感觉统合、体质体能、运动发育等各个方面得到优质高效的锻炼和促进。

黄昭鸣是美国华盛顿大学言语病理与听力学博士，现任华东师范大学言语听觉科学专业教授、博士生导师，华东师范大学言语听觉科学教育部重点实验室主任。

为促进学科发展，全方位覆盖儿童保健、康复领域，中心专家均一专多能，在各自的领域内业务精湛。

罗滔是岳阳市名医、华东师范大学兼职教授、湖南医药学院教授，从事儿童保健与康复工作30年，在儿童生长发育迟缓、矮小、儿童营养性疾病，尤其在以医教协同模式下的小儿脑性瘫痪、脑损伤及儿童心理行为异常、智力低下儿的诊断康复等方面具有丰富的临床工作经验；副主任医师李锋擅长高危儿及体弱儿管理等，副主任医师刘春泉擅长小儿运动、语言、智力发育迟缓等治疗……

中心成立二十四年来，来自岳阳、北京、上海、广州、西安及相邻省市的特殊儿童身心健康在这里得到全面发展，康复诊疗总有效率达100%，显著疗效率达85.2%，家长满意度和康复依从性100%。

正是有了这群专家，他们潜心科研，以科研促进临床，以临床反哺科研，才使该中心具有巨大的发展潜力。



岳阳市妇幼保健院及岳阳市儿童医院新院区全景

## 专科 建设“四个领域” 打造“岳阳模式”

2021年6月26日，《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（以下简称《决定》）公布。《决定》强调，到2025年，积极生育支持政策体系基本建立，服务管理制度基本完备，优生优育服务水平明显提高，普惠托育服务体系加快建设，生育、养育、教育成本显著降低，生育水平适当提高，出生人口性别比趋于正常，人口结构逐步优化，人口素质进一步提升。

人口素质如何进一步提升？如何促进中国人口高质量发展？生不出来怎么办？婚检、孕前、孕检应该如何防范出生缺陷？万一有了问题该怎么办？近年来，岳阳市妇幼保健院在这方面进行了十分有益的探索和尝试。

岳阳市妇幼保健院党委书记付寒昭告诉记者：“我们的儿童康复专科属省级重点专科。儿童保健与康复医学中心作为我院重点建设专科，要打造妇幼专科特色，以‘一个中心、四个领域’建设为核心，即打造岳阳市妇幼保健院儿童保健与康复医学中心，建设‘结构、功能、运用、发展’四个领域，成为岳阳经验、岳阳模式及体系标杆。”



党委书记付寒昭在儿童保健与康复医学中心现场调研

“我终于长高了！谢谢老师们！”近日，14岁的成成（化名）高兴地对岳阳市妇幼保健院儿童保健与康复医学中心医务人员说。

原来，2019年4月第一次走进岳阳市妇幼保健院时，成成才10岁，身高只有131.4厘米，初次骨龄为10岁10月，与同龄儿童比起来差距显著。成成的爸爸妈妈非常担心，带他来到该中心治疗。中心医务人员为他完善相关生化、内分泌及影像学检查后，诊断为“特发性矮小症（ISS）”，给予重组人生长激素短效、水剂治疗，并辅以营养、运动、睡眠等相关干预，密切监测成成的体格发育指标。4年后，成成骨龄增长3年2月，目前身高达到168.8厘米，身高增长了37.4厘米，预测终身身高能达176厘米左右。

据了解，除了儿童保健、儿童早期综合发展有专门的研究和精湛的技术，该院还对儿童生长发育性疾病，包括儿童矮小、性早熟、性发育异常及生长发育偏离、遗传代谢性疾病等开展诊疗服务。特别是对于儿童精神类疾病，包括双相情感障碍、抑郁症、精神分裂症、孤独谱系障碍、注意力缺陷多动障碍、焦虑症、失眠、强迫症等常见精神科疾病，还有儿童康复，包括儿童脑损伤、脑性瘫痪、精神发育迟滞、语言障碍、注意力缺陷多动障碍、孤独谱系障碍、周围神经损伤、中枢神经系统疾病恢复期等疾病的综合康复治疗，也取得了一定的治疗效果。

该中心努力切入结构、功能、运用、发展四个领域，正向努力成为岳阳经验、岳阳模式及体系标杆而奋斗。

## 专情 靠近我 温暖你

2022年7月24日，该中心特殊儿童医学教育康复中心护士长郑禹英收到了乐乐（化名）的外婆发来的喜讯。原来，六岁半的乐乐小朋友顺利被广东省一线城市某重点学校录取，正式成为一名小学生了。

原来，2020年11月，乐乐经岳阳市妇幼保健院门诊筛查后，因喜欢重复语言、无意义语言多、理解表达欠佳，逻辑思维差，进入该中心进行康复训练。经过一年余的语言能力、逻辑思维能力、听觉统合训练、感觉统合、体质能训练等治疗，经检查评估，2021年12月顺利毕业。如今适龄录取重点小学，中心所有工作人员都为他感到高兴，也因一路走来看到他一点一滴的进步而深感欣慰。

采访中，不管是岳阳县的许女士，还是90后刘女士都表示，这里的“老师们”非常有爱心，她们总是柔声细语，不厌其烦地陪着孩子们做训练，专情于此。

“我们这里的患者不同，不仅仅是患儿，更多的是特殊儿童，他们比健康儿童更需要关爱，所以，医护人员不仅全程陪同训练，而且陪他们一起吃饭、一起睡觉。特别是有的孩子大小便都不知道，一不留神，便把脏兮兮的大便抓起，抹到了医务人员的衣服裤子上。医务人员也不发火，总是小心地先帮患儿清洗干净，安顿好了，再洗干净自己身上的污物。时间久了，有的医务人员受不了，委屈得哭泣。但是，擦干眼泪之后，又细心地照顾病患儿了。”罗滔说。

一份耕耘，一份收获。如今的岳阳市妇幼保健院儿童保健与康复医学中心，成为岳阳市首家唯一的市级儿童保健与康复相结合的特色专科，是中国妇幼保健协会特殊儿童医教协同干预与发展专委会主委单位、中国妇幼保健协会特殊儿童医教协同干预与发展技术培训中心和示范中心、中国妇幼保健协会第一批孤独症防治规范化建设示范单位。

“我们将以‘对标国际、携手高校、造福社会’理念为指导，不断发展，形成儿童保健、儿童早期综合发展和儿童综合康复的全方位、全系列的儿童健康服务体系，进一步打造中国特色的特殊儿童医教协同综合干预与发展体系品牌，以‘千百十计划项目’为引领，进一步凝聚一批国内知名高校院所、优秀企业、医疗保健和特殊教育机构，开展技术开发与推广，实现创新发展工作目标，为全国儿童保健和康复工作多积累经验、提供经验，作出表率。”党委书记付寒昭如是说。

愿景徐徐展开，孩子们的欢笑仿佛荡漾在耳边……



儿童保健与康复医学中心

大情景模拟训练室